
ATA DA 140ª REUNIÃO DO COLEGIADO 

Aos 16 de agosto de 2023, quarta-feira, às 14h, reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais. Estavam presentes os seguintes 

docentes: Anelice Ribetto, Denise Sepúlveda, Alexandre Silva Guerreiro, Amanda Mendonça, Maria 

Tereza Goudard Tavares, Sandro Thiago da Silva Figueira, Luis Antonio Baptista, Márcia Alvarenga, 

Mairce Araújo, Rosa Malena Carvalho, Carlos Alberto Lima de Almeida (pós-doc), Alexandre Garcia, 

Adriana de Almeida, Arthur Vianna Ferreira, Luiz Fernando Conde Sangenis, Nilda Alves. Também 

compareceram os seguintes membros da representação estudantil: Eduardo Gomes Neto, Lívia 

Martins Pereira, Alexandre Pereira Mérida, Cintia Lopes de Melo Rodrigues, Mariah Lima, Thais Pio 

Marques, Kátia Regina Monteiro Silva, Thais Coutinho de Barros Coelho, Danuza Borges de Faria. 

Ausências justificadas: Maria Luiza Furlan Bampi, Helena Amaral da Fontoura, Rosimeri de Oliveira 

Dias, Lucília Augusta Lino. 1. Informes. 1.1. Representação estudantil: a representação do doutorado 

solicitou informações sobre a data da prova de línguas. Luiz Fernando Sangenis destacou a importância 

da representação estudantil nos processos ligados às atividades do programa, em especial, nos 

encontros do colegiado e fez referência às novas normas do programa de apoio a eventos. 1.2. 

Processo Seletivo Mestrado e Doutorado 2024: os editais para o doutorado e mestrado foram 

aprovados, apesar do atraso no cronograma devido às mudanças da estrutura do modelo exigido pela 

UERJ. Os editais já foram lançados e as inscrições começam em setembro. 1.3. Projeto Portaria 155 

Capes: o programa ganhou duas bolsas de doutorado no ano de 2022 que foi revertido para 2023 e 

direcionadas para as estudantes que estavam aguardando a liberação de novas bolsas, todavia, antes 

da modificação da Capes que passou a autorizar a concessão de bolsas para estudantes com vínculo 

empregatício. Márcia Alvarenga comunicou as novas normas da Capes para a concessão de bolsas de 

doutorado e mestrado.  Entre elas a possibilidade de os alunos bolsistas terem vínculo e poderem 

acumular mais de uma bolsa. Ficou acordado que a comissão de bolsa enviará a ata da discussão para 

ciência do colegiado. 1.4. Aprovação de Editais de Seleção 2024: a Coordenação informou que os 

editais foram aprovados pela PR2. 1.5. Fórum Municipal de Educação de São Gonçalo: Márcia 

Alvarenga informou sobre a realização do Fórum Municipal de Educação de São Gonçalo. 1.6. 

inscrições Prêmio Jacqueline Morais: Anelice Ribetto informou que foram enviadas 8 (oito) 

dissertações que serão encaminhadas para parecerista para avaliações. Os nomes dos oito 

concorrentes foram aprovados: Eneida da Silva Fiori - Luiz Fernando Conde Sangenis; Lucas Salgueiro 

Lopes - Arthur Viana; Thamy Lobo - Nilda Alves; Victória Guilherme Guedes de Moura - Sônia Câmara; 

Priscila de Souza Costa Couto - Lucília Lino; Eurídice Hespanhol Macedo - Denise Sepúlveda; Letícia 

Pacheco de Melo trote - Vânia Ângelo Leite; Jussara Silva Cavalcante - Rosimeri Dias. 1.7. Seminário 

de Discentes e de Egressos: a comissão informou que o site foi aberto e as inscrições irão até 

setembro. Os palestrantes da abertura e encerramento foram confirmados.  A professora Nilda Alves 

solicitou a prorrogação das inscrições para envolver o maior número possível de alunos e egressos. 

1.8. Produção Docente: Professora Anelice Ribetto informou sobre a produção discente que estava 

disposta no Lattes com artigos escritos em periódicos Qualis A.  Os professora do programa, em sua 

maioria, atingiram a pontuação mínima, sendo possível a melhora no desempenho.  O programa, para 

passar à categoria 5, precisa que todos os docentes tenham pontuação mínima. A professora Nilda 

Alves destacou a importância de se publicar ao menos em uma revista Qualis A por ano, o que não 

seria uma exigência exorbitante, mas um compromisso assumido pelos docentes ao ingressarem no 

Programa de Pós-Graduação de uma universidade pública. Professora Anelice Ribetto retomou a 

palavra e disse que temos dois desafios: quem já tem a pontuação mínima pode melhorar para 



substituir artigos A3 e A4 por A1 e A 2; quem não tem a produção mínima, precisa apresentar os 

produtos mínimos exigidos para ser recredenciado, no programa, em 2024. Professores zerados ou 

sem produção mínima, comprometem a passagem da nota de 4 a 5.  2.1. Aprovação de atas (maio e 

junho): aprovadas. 2.2. Normas para apoio a estudantes e docentes que têm trabalhos aprovados 

em eventos nacionais e internacionais: foram apresentadas as normas para a concessão de auxílios 

para estudantes e docentes. Os estudantes poderão a receber até três diárias por ano, no valor total 

de R$ 960,00, mesmo que tenham bolsas. Já os docentes que não têm bolsas, também poderão 

pleitear o mesmo valor. O documento com as normas foi aprovado.  2.3. Comissão de horário: 

decidiu-se pela criação de uma comissão para elaboração do horário das aulas para o ano letivo de 

2024.  Professora Nilda Alves sugeriu que é melhor montar a comissão após setembro por conta da 

disposição das disciplinas que serão ofertadas. Professora Anellice sugeriu que a comissão fosse 

composta por representantes das duas linhas do programa. Alexandra Garcia sugeriu que a comissão 

de horária ficasse também com a questão das disciplinas que serão ofertadas. A comissão será 

escolhida na próxima reunião do colegiado. 2.4. Organização de reunião de planeamento e 

autoavaliação do Programa: foi agendada para o dia 20 de setembro o seminário de planejamento e 

autoavaliação do programa, com a participação docente e discente. 2.5. Processo de escolha de nova 

coordenação para o programa a partir de 2024: as professoras Anellice Ribeto e Nilda Alves 

apresentaram sugestão para que o tempo de gestão da atual coordenação do programa fosse 

prorrogado por mais um ano, principalmente, para haver concomitância entre o quadriênio e o 

mandato dos coordenadores, bem como pudessem fechar o quadriênio em curso, incluindo-se o 

relatório final na Plataforma Sucupira. A sugestão foi apoiada pelos presentes. Ambos os 

coordenadores aceitaram a proposta encaminhada. O colegiado, então, deliberou que o atual 

mandato da coordenação, com termino previsto para fevereiro de 2024, será prorrogado até fevereiro 

de 2025. 2.6. Aprovação de bancas (inclusive a composição das bancas aprovadas ad referendum 

para compor a ata): Pedidos de aprovação de bancas. Orientadora Márcia Soares de Alvarenga - 

Defesa de Maria Beatriz Lugão Rios. Banca: Alessandra Nicodemos; Mariléia Silva; Maria Teresa 

Goudard Tavares; Rosa Malena Carvalho. Suplente: Lúcia Wanderley Neves; Siomara Borba. Defesa 

Handerson Fábio Macedo (prorrogação de doutorado - 3 meses). Defesa de Maria de Fátima Rodrigues 

Dia 4/09/2023, às 14h. Banca: Lia Tiriba; Mairce Araújo; Patrícia Elaine Santos. Defesa de Matheus 

Cabral Ribeiro Correia. Banca: Carlos Soares; Elaine Oliveira Ferreira; Patrícia Elaine dos Santos; Teresa 

Vitória Ferreira Alves. Defesa de Renan Correa dos Santos. Bancas: Priscila Marques; Pamela Tavares; 

Rose Mary Magdallena. Bancas de doutorado. Regina Aparecida Correia Trindade; Daniel Oliveira 

Pereira; Deise Gonçalves Fontenelle. Não havendo mais assuntos a tratar, o coordenador Luiz 

Fernando Sangenis encerrou a reunião. 


